

公开属性: 主动公开 (全文公开)

上海市崇明区发展和改革委员会

对区二届人大一次会议 第 031 号代表建议的答复

办理结果: 留作参考

范聿侃代表:

您提出的关于“大力推进崇明生态养老产业发展”的代表建议收悉。经研究, 现将办理情况答复如下:

一、对本建议的办理概述

建议收悉后, 我委将会同三星镇、区卫生健康委、区民政局等有关单位作了深入探讨, 按照相关政策文件和规划要求, 对代表建议的可行性以及实施方向进行了明确。崇明未来不是发展养老产业, 养老更多是作为社会事业保障, 产业方面将积极发展覆盖高端医疗、健康养老、中医养生、医疗美容等领域的活力新康养。

二、对本建议的答复

(一) 活力新康养是“五新”生态产业体系组成部分。崇明区第二次党代会报告中提出, 全面对标“五型经济”发展要求,

加速推动生态资产向发展资本转化、生态要素向发展要素转化、生态优势向发展优势转化，大力构建彰显崇明特色、充满活力韧劲的“五新”生态产业体系。为此，依托良好的生态优势，未来崇明将积极发展覆盖高端医疗、健康养老、中医养生、医疗美容等领域的活力新康养，全力构建“五新”生态产业体系。

(二)三星镇养老基本情况。三星镇已有养老床位 247 张(三星敬老院 178 张，三星至远长者照护之家 49 张，三星至行长者照护之家 20 张)，正在建设中的三星第二敬老院有养老床位 285 张，预计至 2022 年底，三星镇有养老床位 532 张，养老机构床位总量占户籍老年人口比重不低于 3.265%。运营管理方面，三星镇敬老院、三星至远长者照护之家采取公建民营的方式，委托第三方机构进行运营管理，在 2020 年、2021 年上海市养老机构服务质量监测中分别获得微笑脸、大笑脸的评价。

(三)推进养老机构创新与改革。至 2021 年，全区 24 家公办养老机构，其中 10 家为公建民营；5 家长者照护之家中 3 家为公建民营。相关乡镇人民政府引进具有先进管理理念、专业服务团队和优良服务品质的主体来运营公建养老服务设施，提升机构养老服务质量和如绿华镇、三星镇、建设镇、新河镇委托上海誉韵养老服务有限公司作为社会运营方，运营管理绿华敬老院、三星敬老院、建设敬老院、新河敬老院等 4 家公办养老机构，港西镇委托上海满怡养老服务有限公司运营管理港西第一敬老院。

(四)推进医养结合模式建设。一是鼓励养老机构设置医疗

机构。根据上海市卫生健康委《关于做好本市养老机构内部设置医疗机构备案工作的通知》(沪卫计医[2018] 29号)，2018年4月开始，养老机构内部设置医疗机构的方式由行政审批制改为备案制，鼓励有一定规模、新建养老机构设置医疗机构。目前，区内一定规模(150张以上床位)养老机构均设置了医疗机构。二是全覆盖签订医疗服务协议。强化对养老机构医疗卫生服务的支持力度，全区18家社区卫生服务中心与辖区内养老机构、社区托养机构签约服务实现全覆盖，为老人提供基本医疗服务、基本公共卫生等七大类70项服务，为每位入住养老机构的老人建立电子健康档案，开展疾病诊疗、健康咨询以及健康管理。对于病情较重须住院诊治的患者，做好病情告知和转诊工作。三是市、区医疗机构合作情况。崇明目前仅有一条长江隧桥通往市区，因而我区在规划医疗资源布局时，以提升公立医院优质医疗资源可及性，降低百姓看病成本为主要目标。目前区内共有4家区级综合医院，分别与市区三甲医院新华医院、市十医院、岳阳中西医结合医院深度合作。合作以来，3家市级总院先后派驻到崇明专家共计331人(目前定期在崇工作96人)，直接服务崇明患者160余万人次。区内，为提升基层群众就医便捷度，建设影像、临检、心电、5G超声诊断培训4个中心，至2021年底提供超过250万人次远程诊疗服务。“新华-崇明区域医疗联合体”成立了10个专病专科联盟，遴选崇明最常见5个病种16大类63种常用的慢病药品充实至基层医疗机构，解决上下级医疗机构用药衔接问题，

促进居民就近基层就诊。

最后，再次感谢您对崇明生态养老产业发展的关心与支持！

上海市崇明区发展和改革委员会

2022年5月9日

联系人姓名：沈 涛

联系电话：69695835

联系地址：崇明区崇明大道 8188 号 2 号楼 10 楼 邮政编码：202150